

## Информация за финансиран на проект

<b>Наименование на конкурса:</b>
Конкурс за финансиране на фундаментални научни изследвания – 2022 г.
<b>Основна научна област:</b>
Обществени науки
<b>№ на договор:</b>
КП-06-Н65/11 от 12.12.2022 г.
<b>Начална дата на проекта и срок на договора:</b>
<b>Заглавие на проекта:</b>
Модели за валоризация на ландшафта за развитие на регионите
<b>Базова организация:</b>
Софийски университет „Св. Климент Охридски“
<b>Партньорски организации:</b>
<b>Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):</b>
проф. д-р Климент Минев Найденов
<b>Общ размер на договореното финансиране:</b>
171 100 лв.

**Резюме на проекта (до 1 стр. в рамките на полето по-долу):**

Основната цел на проекта е извеждане на интегративен мултидисциплинарен модел, който да изследва възможностите на ландшафта да генерира преки и непреки социално-икономически ползи от регионалното и териториалното развитие и чрез апробиране на концептуалната рамка да се докаже потенциалът и възможността ландшафтът да бъде валоризиран с цел подобряване на регионалното развитие в България.

Проект попада в полето на интердисциплинарните изследвания, тъй като за постигане на формулираната цел ще бъдат приложени и интегрирани икономически, географски, антроположки и социологически подходи. Възможността за интегриране на подходи от различни научни полета позволява цялостното изследване на нивото на валоризация на ландшафтите, перспективите и икономическото въздействие посредством икономическите и географски подходи от една страна и нагласите на хората към заобикалящата ги среда и нейното развитие, влиянието, което те оказват върху това развитие и оценките от ползите за тяхното всекидневие посредством подходите на културната антропология и социология от друга страна. Такъв интердисциплинарен подход дава възможност за цялостно реконструкция на процесите и изграждане на научно обосновани стратегически концепции за по-нататъшното им развитие, които да са съобразени с регионалните особености, икономическите възможности и ползи.

Ландшафтът, със своите стойности на употреба и неизползване, има характер на „особено обществено благо, което може да доведе до икономически ползи чрез пазарни и непазарни механизми“. Както ползването, така и неползването на ценности допринасят за генериране на обществено търсене за оптимално развитие на заобикалящата ни среда. Настоящото проучване и анализ целят, преди всичко, да предоставят обобщена картина, като информират за потенциала на валоризация на развитието на българските региони. В повечето от тях има специфични рурални територии, които контрастират на урбанизираните територии.

Изследването цели да изведе насоки, изводи и препоръки следва да увеличат информираността относно процесите и ресурсите, които съществуват на територията и нейната валоризация на ниво региони. В търсенето на възможности за балансиране между ограничените природни ресурси и желаните икономически резултати изследването обосновава необходимостта от практическа реализация на концепцията за устойчиво развитие, за да се преодолеят съществените различия между селските и градските райони в почти всички сфери на живота. В изследователския проект ще се приложи териториално базиран интегриран подход по отношение на политиката за развитие на селските райони.

## Членове на научния колектив

<i>Организации/участници<sup>1</sup></i>	<i>Бележка<sup>2</sup></i>
<i>Базова организация:</i>	
Софийски университет „Св. Климент Охридски“	
<i>Ръководител на научния колектив</i>	
Проф. д-р Климент Минев Найденов	
<i>Участници:</i>	
доц. д-р Методи Валериев Иванов	
<i>Доц. д-р Камен Димитров Петров</i>	
доц. дн Петър Борисов Борисов	
<i>проф. д-р Иван Йочев Боевски</i>	
доц. д-р Николай Иванов Цонков	
<i>ас. д-р Хайк Таквор Гарабедян</i>	<i>МУ, ПД,</i>
гл.ас. д-р Надежда Йорданова Жечкова	МУ, ПД

<sup>1</sup> Отбележете академичната длъжност, научната степен, име и фамилия на всеки участник като включите и участниците, които са работили по проекта не през целия период за изпълнение на проекта

<sup>2</sup> Отбележете дали участникът в колектива е млад учен (МУ), постдокторант (ПД), докторанти (ДО) или студенти (СТ), или учен от чужбина (УЧ).